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					Bralin, marzec 2025 r.

Niniejsze sprawozdanie zostało sporządzone na podstawie art.179 ust.1 Ustawy z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej / tj. Dz. U z 2024 r., poz. 177 ze zm./, który zobowiązuje Wójta do złożenia Radzie Gminy rocznego sprawozdania z realizacji zadań do dnia 31 marca każdego roku.
Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej obowiązująca od 1 stycznia 2012r. reguluje w sposób kompleksowy zasady wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej. Jej regulacje skupiają się na rodzinie i dziecku przez uznanie, iż skuteczna pomoc dla rodziny przeżywającej trudności w opiekowaniu się i wychowaniu dzieci oraz skuteczna ochrona dzieci i pomoc dla nich może być osiągnięta przez współpracę wszystkich osób, instytucji i organizacji pracujących z dziećmi i rodzicami. Założeniem podstawowym ustawy jest stworzenie spójnego systemu opieki nad dzieckiem i rodziną, jeśli ma ona trudności w wypełnianiu swoich funkcji, wsparcie działań mających na celu przywrócenie rodzinie zdolności do wypełniania tych funkcji. Chodzi o zapewnienie pomocy, która wyeliminuje groźbę zabrania dziecka rodzinie lub, w szczególnych sytuacjach, szybki powrót do rodziny po okresowym pobycie poza nią. Kierując się tą ideą, w przepisach ustawy duży nacisk położono na działania profilaktyczne, pomagające rodzinie w prawidłowym funkcjonowaniu i zapobiegające powstawaniu patologii. Profilaktyka rodzinna będzie realizowana przede wszystkim przez gminne instytucje świadczące usługi na rzecz dziecka i rodziny. Pomoc ma być skierowana głównie do rodzin niewydolnych wychowawczo, dotkniętych przemocą, ubogich i zagrożonych ubóstwem.
Zgodnie z art. 176 cytowanej na wstępie ustawy do zadań własnych gminy należy: 

1) opracowanie i realizacja 3-letnich gminnych programów wspierania rodziny; 
2) tworzenie możliwości podnoszenia kwalifikacji przez asystentów rodziny; 
3) tworzenie oraz rozwój systemu opieki nad dzieckiem, w tym placówek wsparcia dziennego oraz praca z rodziną przeżywającą trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych przez: 
a) zapewnienie rodzinie przeżywającej trudności wsparcia i pomocy asystenta rodziny oraz 
dostępu do specjalistycznego poradnictwa, 
b) organizowanie szkoleń i tworzenie warunków do działania rodzin wspierających, 
c) prowadzenie placówek wsparcia dziennego oraz zapewnienie w nich miejsc dla dzieci. 
4) finansowanie: 
a) podnoszenia kwalifikacji przez asystentów rodziny, 
b) kosztów związanych z udzielaniem pomocy, o której mowa w art. 29 ust. 2, ponoszonych 
przez rodziny wspierające. 
5) współfinansowanie pobytu dziecka w rodzinie zastępczej, rodzinnym domu dziecka, placówce opiekuńczo-wychowawczej, regionalnej placówce opiekuńczo-terapeutycznej lub interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym; 
6) sporządzanie sprawozdań rzeczowo-finansowych z zakresu wspierania rodziny oraz 
przekazywanie ich właściwemu wojewodzie, w wersji elektronicznej, zastosowaniem systemu 
teleinformatycznego, o którym mowa w art. 187 ust. 3; 
7) prowadzenie monitoringu sytuacji dziecka z rodziny zagrożonej kryzysem lub przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczej, zamieszkałego na terenie gminy. 

Realizacja zadań w zakresie wspierania rodziny 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie w  2024 r. realizował zadania w zakresie wspierania rodziny na podstawie programu wspierania rodziny, który został przyjęty Uchwałą Nr XLVII/255/2021 Rady Gminy Bralin z dnia 26 listopada 2021r. w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Bralin na lata 2022 – 2024.  
W 2024 r. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej opracował nowy program wspierania rodziny na okres 3-ech lat który został przyjęty Uchwałą Nr XIV/72/2024 Rady Gminy Bralin z dnia 31 grudnia 2024 r. w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Wspierania Rodziny w Gminie Bralin na lata 2025-2027.
Głównym celem tego programu jest stworzenie zintegrowanego systemu pomocy rodzinie poprzez podejmowanie działań mających na celu zapewnienie wsparcia rodzinom znajdującym się w trudnej sytuacji, podniesienie kompetencji wychowawczych oraz zapewnienie potrzeb socjalno – bytowych. Oczekiwanym efektem realizacji Programu jest m.in. polepszenie sytuacji dziecka i rodziny, wzmocnienie lub przywrócenie poczucia bezpieczeństwa socjalnego, oraz stworzenie skutecznego systemu wsparcia dla rodziny i dziecka. 
Rodzinom znajdującym się w trudnej sytuacji oraz przejawiających trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo – wychowawczych GOPS zapewnił następujące wsparcie: 
W swojej codziennej pracy pracownicy socjalni tutejszego Ośrodka kładą nacisk na rozpoznawanie i szybką interwencję w rodzinach zagrożonych kryzysem, współpracując w tym zakresie ze szkołami, kuratorami sądowymi, Policją, Gminną Komisją ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, członkami Zespołu Interdyscyplinarnego, pracownikami służby zdrowia, Poradnią Pedagogiczno– Psychologiczną, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie. 

Działania realizowane przez podmioty na rzecz dziecka i rodziny:
	L.p. 
	Nazwa instytucji i innych podmiotów 
	Rodzaj działań 


	1. 
	Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
	- pomoc pracowników socjalnych poprzez pracę socjalną, wsparcia asystenta rodziny, zapewnienie poradnictwa specjalistycznego – prawne, psychologiczne, 
- udzielenie świadczeń z pomocy społecznej – pomoc finansowa, rzeczowa, dożywianie dzieci w szkołach i przedszkolach, 
- udział pracowników socjalnych i asystenta rodziny zaangażowanych w prace z rodziną w szkoleniach celem doskonalenia umiejętności pracy z rodziną, 
- stała współpraca z instytucjami działającymi na rzecz dziecka i rodziny. 

	2. 
	Gminny Zespół Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie 
	- prowadzenie zintegrowanych i skoordynowanych działań w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie. 

	3. 
	Gmina Komisja ds. Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 
	- podejmowanie działań profilaktycznych na rzecz rodzin, 
- dofinasowanie wypoczynku letniego dla dzieci. 

	4. 
	Placówka służby zdrowia
	-prowadzenie działań w zakresie profilaktyki i opieki zdrowotnej. 

	5. 
	Szkoły 
	- działalność edukacyjno – wychowawcza, 
- wsparcie pedagoga szkolnego , wychowawców. 

	6. 
	Policja 
	- zakładanie „Niebieskich Kart”, współpraca z pracownikami GOPS, 
- monitoring środowisk dysfunkcyjnych 



Jedna z form wspierania rodziny w Gminie Bralin jest praca Asystenta Rodziny. W przypadku, gdy ośrodek pomocy społecznej poweźmie informację o rodzinie przeżywającej trudności w wypełnianiu funkcji opiekuńczo-wychowawczych, pracownik socjalny przeprowadza w tej rodzinie wywiad środowiskowy, na zasadach określonych w Ustawie o pomocy społecznej. Po przeprowadzeniu wywiadu środowiskowego pracownik socjalny dokonuje analizy sytuacji rodziny, Jeżeli z tej analizy wynika konieczność przydzielenia rodzinie asystenta rodziny, wówczas występuje z wnioskiem do Kierownika ośrodka o jego przydzielenie. Kierownik ośrodka po otrzymaniu wniosku przydziela asystenta. 
W 2024 r. GOPS zatrudniał na warunkach umowy zlecenia asystenta rodziny w wymiarze 0,54 etatu. Ogólny koszt zatrudnienia Asystenta Rodziny wynosił   39.246,51 zł w tym ;    28.819,72 zł ze środków własnych, natomiast kwota 10.426,79 zł ze środków z Funduszy Pracy w ramach podpisanej umowy dotyczącej realizacji przez Gminę Rządowego programu wspierania rodziny „Asystent rodziny w 2024r”. 
Na wniosek pracownika socjalnego objętych wsparciem asystenta rodziny było 7 rodzin. W rodzinach znajdowało się łącznie 10 dzieci.
Wsparcie to obejmowało między innymi: 

· podniesienie kompetencji opiekuńczo- wychowawczych rodziców; 
· podjęcie przez rodziców odpowiedzialności za rodzinę, wzbudzenie poczucia troski 
o dzieci; 
· nabycie umiejętności organizacji czasu wolnego dzieci; 
· odciążenie rodziców w pracach domowych z dziećmi; 
· udzielenie pomocy w wypełnianiu dokumentacji oraz realizacji spraw urzędowych; 
· racjonalne gospodarowanie budżetem domowym, płatności finansowe; 
· zmniejszenie zadłużeń rodziny, podjęcie zobowiązania spłaty bieżących rachunków; 
· regularne korzystanie z opieki medycznej przez rodzinę, zalecanych konsultacji    medycznych, rehabilitacji; 
· podjęcie kontynuacji leczenia psychologicznego, psychiatrycznego; 
· poprawę warunków mieszkaniowych, mobilizowanie do wykonania remontów mieszkań; 
· motywowanie do utrzymania abstynencji; 
· utrzymanie regularnego kontaktu ze środowiskiem szkolnym dzieci, podejmowanie prób rozwiązania problemów wychowawczych; 
· poprawa jakości w zakresie prowadzenia gospodarstwa domowego, utrzymanie czystości w pomieszczeniach; 
· poprawa nawyków higienicznych rodziny. 

Główne problemy, z jakimi borykały się rodziny objęte opieką i wsparciem asystenta rodziny to: 
· niskie umiejętności prowadzenia gospodarstwa domowego, zaburzone relacje na linii rodzic - dziecko, niewłaściwe pełnienie funkcji opiekuńczo – wychowawczej problemy z nadużywaniem alkoholu, trudne warunki mieszkaniowe, problemy szkolne:
· niskie umiejętności w pełnieniu funkcji opiekuńczo - wychowawczej i prowadzenia gospodarstwa domowego, problemy zdrowotne, konflikty w rodzinie mające wpływ na członków rodziny, zaburzone relacje na linii rodzic- dziecko, nadmierne korzystanie z komputera i telefonu przez dzieci, 
· trudna sytuacja zdrowotna mająca wpływ na bezradność opiekuńczo - wychowawczą 

Ponadto asystent uczestniczył w spotkaniach z pracownikami socjalnymi oraz uczestniczył w spotkaniach grup diagnostyczno - pomocowych gdzie poddawane były analizie problemy rodzin, szukano rozwiązań na jak najlepsze wsparcie i pomoc w rozwiązaniu trudności. 
Działania asystenta ukierunkowane są przede wszystkim na utrzymanie dzieci w ich naturalnym środowisku rodzinnym. Realizując zadania asystent dołożył wszelkich starań, aby zapewnić wsparcie rodzinom przeżywającym trudności opiekuńczo – wychowawcze. Trudności z jakimi borykają się rodziny objęte wsparciem asystenta rodziny są różnorakie, jednak wszystkie powodują obciążenie, utrudniające prawidłowe wypełnianie ról rodzicielskich. Dlatego wsparcie jakim zostały objęte rodziny miało charakter kompleksowy. 

W sytuacji, gdy rodzice zostają trwale lub czasowo pozbawieni praw rodzicielskich lub władza ta zostaje im ograniczona, Sąd postanawia o ustanowieniu nad dzieckiem opieki zastępczej i umieszczeniu poza rodziną biologiczną. 

Liczba dzieci przebywających w rodzinach zastępczych z terenu Gminy - 7 dzieci

Gmina współfinansuje koszty pobytu dziecka w pieczy zastępczej, w wysokości 10% wydatków w pierwszym roku pobytu dziecka, 30% w drugim oraz 50% w trzecim i następnych latach. W 2024 r. Gmina ponosiła z tego tytułu koszty w okresie sprawozdawczym. 

Na terenie szkół w Gminie prowadzony jest szereg działań z zakresu opieki psychologicznej oraz profilaktyki wychowawczej. Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie przy współpracy z Urzędem Gminy w Bralinie organizuje pomoc psychologiczna w formie konsultacji psychologicznych.

Z rozpoznanych potrzeb środowiska lokalnego oraz w celu realizacji zapisów Ustawy z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej wynika potrzeba objęcia rodzin wszechstronnym wsparciem, gdyż nadal są rodziny, w których konieczny jest ten rodzaj wsparcia. Z obserwacji i doświadczenia w pracy z rodzinami należy stwierdzić, że jest coraz więcej problemów z dziećmi i młodzieżą. Tym samym kontynuowana będzie współpraca z instytucjami zapewniającymi pomoc specjalistyczną rodzinom. 

Wśród zasobów, na których można oprzeć pracę z rodzinami największą rolę odgrywa chęć zmiany swojej sytuacji i aktywna współpraca. Działania te przynoszą najlepszy efekt w rodzinach, w których asystent zdobył zaufanie ich członków oraz członkowie rodziny podejmują działania na rzecz zmiany sytuacji życiowej. 

