S P R A W O Z D A N I E

z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie
za 2024 r. oraz potrzeby w zakresie pomocy społecznej na rok 2025
Zgodnie z art. 110 ust. 9 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej przedkładam sprawozdanie opisowe i finansowe z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie za rok 2024 wraz z potrzebami w zakresie pomocy społecznej na rok 2025. 
W roku 2024 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie realizował zadania własne i zlecone gminie, a także podejmował wiele dodatkowych działań w celu podniesienia jakości i poszerzenia usług świadczonych dla najuboższych i najbardziej potrzebujących mieszkańców gminy. W celu osiągniecia wyznaczonych celów określonych w ustawie o pomocy społecznej w roku 2024 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie udzielał pomocy w formie: finansowej, rzeczowej, usługowej, poradnictwa oraz pracy socjalnej. Obecnie pomoc społeczna jest ukierunkowana na wszelkiego rodzaju działanie, zmierzające - poprzez pracę socjalną - do przezwyciężenia swoich własnych trudności, określanych jako czasowe, własnymi siłami, jedynie przy niewielkim wsparciu finansowym. 

Ośrodek Pomocy Społecznej przede wszystkim podejmuje działania zmierzające do zaspokajania niezbędnych potrzeb życiowych osób, rodzin oraz w miarę możliwości do życiowego ich usamodzielnienia, a także integracji tych osób i rodzin ze środowiskiem. 

Do Ośrodka Pomocy Społecznej mogą zgłaszać się osoby, które znajdują się w trudnej sytuacji życiowej, w szczególności z powodu: ubóstwa, bezdomności, bezrobocia, niepełnosprawności, długotrwałej lub ciężkiej choroby, przemocy w rodzinie, potrzeby ochrony macierzyństwa lub wielodzietności, bezradności w sprawach opiekuńczo – wychowawczych i prowadzenia gospodarstwa domowego, zwłaszcza w rodzinach niepełnych i wielodzietnych, trudności w integracji osób, które otrzymały status uchodźcy, trudności w przystosowaniu do życia po zwolnieniu z zakładu karnego, alkoholizmu lub narkomanii, zdarzenia losowego i sytuacji kryzysowej, klęski żywiołowej lub ekologicznej.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie (zwany dalej Ośrodkiem) jest inicjatorem działań o charakterze pomocowym, aktywizującym oraz integrującym różnorodne środowiska na rzecz wsparcia grup i osób zagrożonych wykluczeniem społecznym.  
Prawo do świadczeń z pomocy społecznej przysługuje osobom posiadającym obywatelstwo polskie oraz jednocześnie spełniającym warunek zamieszkiwania i pobytu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej. Prawo takie przysługuje również cudzoziemcom, jednakże po spełnieniu odrębnych warunków, wskazanych w ustawie. Ośrodek dołożył wszelkich starań, aby sprostać wyzwaniom związanym z koniecznością sprawnej obsługi świadczeniobiorców. Kryterium dochodowe uprawniające do korzystania ze świadczeń pomocy społecznej wynosiło odpowiednio: 
· dla osoby samotnie gospodarującej:  776,00 zł
· dla osoby w rodzinie: 600,00 zł
Akty prawne, na podstawie których GOPS realizował szeroki zakres zadań w 2024 r.:

· Ustawa z 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym;

· Ustawa z 21 listopada 2008 r. o pracownikach samorządowych;

· Ustawa z 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych;

· Ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej;

· Ustawa z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych;
· Ustawa z dnia 4 kwietnia 2014 r. o ustaleniu i wypłacie zasiłków dla opiekunów;
· Ustawa z dnia 4 listopada 2016 r. o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem”; 

· Ustawa z dnia 7 września 2007 r. o pomocy osobom uprawnionym do alimentów;

· Ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu przemocy domowej;

· Ustawa z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej;

· Ustawa z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi;
· Ustawa z dnia 19 sierpnia 1994 r. o ochronie zdrowia psychicznego;

· Ustawa z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych;

· Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych;

· Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych, następnie RODO; 

· Ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego;

· Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. Prawo energetyczne,

· Ustawa z dnia 21 czerwca 2001 r. o dodatkach mieszkaniowych,

· Ustawa z dnia 5 grudnia 2014 r. o Karcie Dużej Rodziny,
· Ustawa z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty,
· Ustanowiony Uchwałą Nr 149 Rady Ministrów z dnia 23 sierpnia 2023 r. wieloletni rządowy program „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024 – 2028, 
· Ustawa z dnia 12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa,
· Ustawa z dnia 17 grudnia 2021 r. o dodatku osłonowym,
· Ustawa z dnia 5 sierpnia 2022 r. o dodatku węglowym,
· Ustawa z dnia 15 września 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach w zakresie niektórych źródeł ciepła w związku z sytuacją na rynku paliw,
· Ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska,
· oraz szereg innych ustaw i aktów wykonawczych, regulujących tematykę pomocy społecznej.

W 2024 r. działalność Ośrodka skoncentrowana była na wspieraniu osób i rodzin w zaspakajaniu niezbędnych potrzeb oraz umożliwieniu im życia w warunkach odpowiadających godności człowieka, a także minimalizowaniu zjawiska marginalizacji i wykluczenia. System działań obejmował rozmaite instrumenty pomocy finansowej, jak i niefinansowej z zakresu pomocy społecznej, świadczeń rodzinnych, pomocy osobom uprawnionym do alimentów, wsparcia rodziny i pieczy zastępczej, przeciwdziałania przemocy w rodzinie, dodatków mieszkaniowych, pomocy materialnej o charakterze socjalnym (stypendia i zasiłki szkolne). Zadania wynikające z ustawy o pomocy społecznej i przepisów prawa miejscowego, zawartych w Uchwałach Rady Gminy Bralin, wykonywane były zgodnie z potrzebami społeczności gminnej, wyrażonej w składanych wnioskach o pomoc. 
W 2024 r. do Ośrodka wpłynęło 116 wniosków z prośbą o udzielenie pomocy w różnej formie. Pracownicy socjalni przeprowadzili 204 wywiady środowiskowe. Ogółem wydano 165 decyzji administracyjnych przyznających świadczenia w ramach zadań zleconych i zadań własnych. W roku 2024 głównym powodem korzystania ze świadczeń pomocy społecznej pozostawały: długotrwała choroba, ubóstwo, niepełnosprawność, bezrobocie.
Zadania zlecone gminie

Świadczenia rodzinne, świadczenie z funduszu alimentacyjnego, świadczenia „Za życiem”, dodatek energetyczny oraz składki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe z ubezpieczenia społecznego i zdrowotnego.
Świadczenia rodzinne
W 2024 r. w naszej gminie ze świadczeń rodzinnych skorzystały 254 rodziny. Ogółem wydano 421 decyzji administracyjnych, w tym 325 decyzji przyznających świadczenia rodzinne, 55 decyzji uchylających świadczenia, 27 decyzji odmownych, a także 14 decyzji żądających zwrotu nienależnie pobranych świadczeń. Świadczenia te zgodnie z ustawą z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych, obejmują:

1. zasiłki rodzinne oraz dodatki do zasiłków rodzinnych z tytułu:

a) urodzenia dziecka,

b) opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego,

c) samotnego wychowywania dziecka,

d) wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej,

e) kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego,

f) rozpoczęcia roku szkolnego,

g) podjęcia przez dziecko nauki w szkole poza miejscem zamieszkania.

2. świadczenia opiekuńcze tj. zasiłek pielęgnacyjny, świadczenie pielęgnacyjne;

3. jednorazową zapomogę z tytułu urodzenia się dziecka;

4. świadczenia rodzicielskie.

Głównym kryterium uprawniającym do świadczeń rodzinnych jest przeciętny miesięczny dochód w przeliczeniu na osobę w rodzinie z roku kalendarzowego poprzedzającego okres zasiłkowy. Kryterium dochodowe dotyczy dochodu netto (po odliczeniu podatku dochodowego i składek na ubezpieczenie społeczne oraz zdrowotne) i wynosi 674 zł i 764 zł, jeśli w rodzinie wychowuje się dziecko niepełnosprawne. Określone w ustawie kryterium dochodowe powinny spełniać rodziny ubiegające się o zasiłek rodzinny oraz dodatki do niego. Kryterium dochodowe obowiązuje również przy ustalaniu prawa do jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia dziecka (1922 zł). Pozostałe świadczenia są niezależne od wysokości dochodu rodziny. W sytuacji, gdy rodzina przekracza ustawowe kryterium, istnieje możliwość przyznania tych świadczeń z zastosowaniem tzw. mechanizmu „złotówka za złotówkę”. 

Świadczenie rodzicielskie przysługuje osobom, które urodziły dziecko, a które nie otrzymują zasiłku macierzyńskiego lub uposażenia macierzyńskiego. Świadczenie przysługuje przez 52 tygodnie w przypadku urodzenia jednego dziecka, a w przypadku przyjęcia na wychowywanie do ukończenia przez dziecko 7 lat; przez 65 tygodni – przy dwojgu dzieciach, 67 tygodni – przy trojgu, 69 tygodni – przy czworgu, 71 tygodni – przy pięciorgu i więcej. Świadczenie rodzicielskie przysługuje w wysokości 1 000,00 zł miesięcznie. Świadczenie rodzicielskie jest świadczeniem podzielnym. Kwotę za niepełny miesiąc ustala się dzieląc kwotę świadczenia przez liczbę dni kalendarzowych w tym miesiącu, a otrzymaną kwotę mnoży się przez  liczbę dni kalendarzowych, za które świadczenie przysługuje. W razie ubiegania się o to świadczenie przez kobietę, która pobiera zasiłek dla bezrobotnych świadczenie rodzicielskie przysługuje w wysokości różnicy między kwotą świadczenia a kwotą pobieranego zasiłku dla bezrobotnych, pomniejszonego o zaliczkę na podatek dochodowy od osób fizycznych.
Szczegółowe wydatki poniesione przez Ośrodek w zakresie wypłacanych świadczeń rodzinnych przedstawia poniższa tabela.
Tabela 1. Struktura wydatków na świadczenia rodzinne w 2024 r.
	Lp.
	Świadczenie
	Kwota wypłaconych świadczeń w złotych
	Liczba świadczeń

	Zasiłek rodzinny wraz z dodatkami do zasiłku rodzinnego

	1. 
	Zasiłek  rodzinny
	295 258,34
	2635

	2. 
	Dodatek z tytułu urodzenia dziecka
	10 000,00
	10

	3. 
	Dodatek z tytułu opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego
	31 749,12
	87

	4. 
	Dodatek z tytułu samotnego wychowywania dziecka
	32 121,10
	164

	5. 
	Dodatek z tytułu kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego
	21 297,95
	228

	6. 
	Dodatek z tytułu rozpoczęcia roku szkolnego 
	14 362,58
	157

	7.
	Dodatek z tytułu podjęcia przez dziecko nauki w szkole poza miejscem zamieszkania
	31 349,29
	467

	7. 
	Dodatek z tytułu wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej
	38 955,76
	419

	Świadczenia opiekuńcze

	8. 
	Zasiłek pielęgnacyjny
	456 502,00
	2115

	9. 
	Specjalny zasiłek opiekuńczy
	0
	0

	10. 
	Świadczenia pielęgnacyjne
	1 797 695,00
	614

	Jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka

	11. 
	Jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka
	23 000,00
	23

	Świadczenie rodzicielskie

	12. 
	Świadczenie rodzicielskie
	8 8960,00
	99

	Zasiłek dla opiekuna

	13. 
	Zasiłek dla opiekuna
	0
	0

	Składki na ubezpieczenie emerytalno – rentowe

	14. 
	Składki na ubezpieczenie emerytalno – rentowe
	261 899,00
	473


Źródło: Opracowanie własne GOPS
Fundusz alimentacyjny
W 2024 r. w Gminie Bralin ze świadczeń z funduszu alimentacyjnego skorzystało 11 rodzin. Ogółem wydano 24 decyzje administracyjne, w tym 11 decyzji przyznających świadczenie, 2 decyzje uchylające prawo do świadczenia; 8 decyzji zmieniających.
Szczegółowe wydatki poniesione przez Ośrodek w zakresie wypłacanych świadczeń z funduszu alimentacyjnego przedstawia poniższa tabela.
   Tabela 2. Struktura wydatków na fundusz alimentacyjny w 2024 r.
	Lp.
	Świadczenie
	Liczba rodzin
	Kwota wypłacanych świadczeń w złotych

	Fundusz alimentacyjny

	1.
	Świadczenia z funduszu alimentacyjnego
	11
	104 282,12



Źródło: Opracowanie własne GOPS
Dłużnicy alimentacyjni
Dłużnik alimentacyjny jest zobowiązany do zwrotu organowi właściwemu wierzyciela należności w wysokości świadczeń wypłaconych z funduszu alimentacyjnego osobie uprawnionej, łącznie z ustawowymi odsetkami.
Kwoty zwrócone przez dłużników alimentacyjnych wynosiły:

· 47 814,80 zł z tytułu wypłaconych świadczeń z funduszu alimentacyjnego (z tego: przekazane na dochody budżetu państwa: 40 643,28 zł, a w tym ustawowe odsetki 28 881,58 zł; przekazane na dochody budżetu gminy: 7 171,52 zł),
· 2 400,00 zł z tytułu wypłaconych zaliczek alimentacyjnych w latach 2005 - 2008.

W 2024 r. podjęto działania wobec dłużników alimentacyjnych zmierzające do zwiększenia ich odpowiedzialności oraz doprowadzenia do skutecznego egzekwowania i realizowania zobowiązań alimentacyjnych. Informacje o zobowiązaniach dłużników alimentacyjnych w razie powstania zaległości za okres dłuższy niż 6 miesięcy przekazywane są do pięciu Biur Informacji Gospodarczej. 
Postępowanie w sprawie Funduszu Alimentacyjnego nie sprowadza się do przyjęcia wniosku i wydania decyzji wierzycielowi, ale polega również na przeprowadzeniu postępowania wobec dłużników alimentacyjnych, co stanowi skomplikowaną procedurę m.in. prowadzenie korespondencji z innymi instytucjami, organami właściwymi dłużnika, organami właściwymi wierzyciela, komornikami; przekazanie dłużnikowi informacji o przyznanych świadczeniach osobie uprawnionej; wezwaniu dłużnika na wywiad; rozliczeniu wpłat od dłużników.

Jednorazowe świadczenie ,,Za życiem”

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie realizuje również zadania, wynikające z ustawy z dnia 4 listopada 2016 r. o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem”. Wsparcie obejmuje m.in.: wypłatę jednorazowego świadczenia z tytułu urodzenia dziecka, u którego zdiagnozowano ciężkie i nieodwracalne upośledzenie albo nieuleczalną chorobę zagrażającą jego życiu, które powstały w prenatalnym okresie rozwoju dziecka lub w czasie porodu. Jednorazowe świadczenie przysługuje matce lub ojcu dziecka, opiekunowi prawnemu albo opiekunowi faktycznemu dziecka, bez względu na dochód. Wysokość świadczenia wynosi 4.000,00 zł. W 2024 r. do Ośrodka nie wpłynął żaden wniosek o przyznanie świadczenia „Za życiem”.
Wbrew powszechnej opinii praca na stanowisku realizującym świadczenia rodzinne i alimentacyjne nie ogranicza się tylko do przyjmowania wniosków i wydawania decyzji na początku okresu zasiłkowego. Wnioski przyjmowane są przez cały rok. Następnie prowadzone jest dokładne postępowanie, zbieranie materiału dowodowego, które kończy wydanie decyzji. Prowadzone są również liczne postępowania wyjaśniające po zgłoszeniu zmian przez wnioskodawcę – często kończące się wydaniem decyzji zmieniającej lub decyzji żądającej zwrotu.
Dodatek energetyczny

W związku z wejściem w życie ustawy z dnia 15 grudnia 2022 r. o szczególnej ochronie niektórych odbiorców paliw gazowych w 2023 r. w związku z sytuacją na rynku gazu, dodatek energetyczny był zawieszony na rok 2024 r. 
Bon energetyczny 

Był wsparciem przysługującym w drugiej połowie roku, czyli od 1 lipca 2024 r. do 31 grudnia 2024 r. Przysługiwał tylko gospodarstwom domowym jednoosobowym lub wieloosobowym, które spełniały kryteria dochodowe określone w ustawie z dnia 23.05.2024 r. o bonie energetycznym oraz o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia cen energii elektrycznej, gazu ziemnego i ciepła systemowego, tj. w którym wysokości przeciętnego miesięcznego dochodu za 2023 r., nie przekraczała kwoty 2 500 zł, a w przypadku gospodarstwa domowego wieloosobowego – 1 700 zł na osobę.

Jeśli  dochód był wyższy, można było złożyć wniosek o wypłatę bonu energetycznego jednak jego wysokość  została pomniejszona o kwotę przekraczającą dochód – zgodnie z zasadą złotówka za złotówkę. 

Wysokość bonu wynosiła:

· 300 zł – na gospodarstwo domowe jednoosobowe,

· 400 zł – na  gospodarstwo domowe wieloosobowe składające się z 2 lub 3 osób,

· 500 zł – na gospodarstwo domowe wieloosobowe składające się z 4 lub 5 osób,

· 600 zł – na gospodarstwo domowe wieloosobowe składające się z co najmniej 6 osób.

Jeśli główne źródło ogrzewania danego gospodarstwa domowego było  zasilane energią elektryczną i zostało wpisane lub zgłoszone do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków (CEEB) do 1 kwietnia 2024 r. albo po tym dniu, jeśli było to pierwsze zgłoszenie do CEEB można było otrzymać:

· 600 zł – gospodarstwo domowe jednoosobowe,

· 800 zł – gospodarstwo domowe wieloosobowe składające się z 2 lub 3 osób,

· 1000 zł – gospodarstwo domowe wieloosobowe składające się z 4 lub 5 osób,

· 1200 zł – gospodarstwo domowe wieloosobowe składające się z co najmniej 6 osób.
Złożono 565 wniosków o wypłatę bonu. Wypłacono go 520 gospodarstwom domowym na kwotę łączną 208 178,16 gr. Koszty z tym związane wyniosły 6 245,34 tj. 3% od wypłaconej kwoty. Wydano 45 decyzji odmownych ze względu na przekroczenie dochodu.

Dodatek osłonowy

W celu zniwelowania rosnących cen energii, gazu i żywności Ustawą z dnia 17 grudnia 2021 r. o dodatku osłonowym (Dz.U. 2023 r., poz.759) ponownie  wprowadzono  dodatek osłonowy. Dodatek osłonowy przysługiwał  za okres od dnia 1 stycznia 2024 r. do dnia 30 czerwca 2024 r. Wysokości dopłat w ramach dodatku osłonowego:

· jednoosobowe gospodarstwo domowe otrzymało  228,80/286 zł przy założeniu że dochód nie przekroczył 2100 zł,

· gospodarstwo 2 - 3 osobowe otrzymało 343,20/429 zł przy założeniu, że dochód nie przekroczył 1500 zł miesięcznie na osobę,

· gospodarstwo 4 - 5 osobowe otrzymało 486,20/607,75 zł przy założeniu, że dochód nie przekroczył 1500 zł miesięcznie na osobę,

· gospodarstwo 6 i więcej osobowe otrzymało 657,80 zł/ 822,25 zł przy założeniu, że dochód nie przekroczył 1500 zł miesięcznie na osobę.

Dodatek ten był przyznawany w tzw. zasadzie złotówka za złotówkę - nawet po przekroczeniu kryterium dochodowego,  kwota dodatku była pomniejszana o kwotę tego przekroczenia. Minimalna kwota wypłacanych dodatków osłonowych mogła wynieść 20 zł. W ramach tego dodatku wsparcie otrzymało 514 gospodarstw domowych na łączną kwotę 202 676,34 zł. Wydano 58 decyzji odmownych ze względu na przekroczony dochód.
Karta Dużej Rodziny

Realizując ustawę z dnia 5 grudnia 2014 r. o Karcie Dużej Rodziny w okresie styczeń – grudzień 2024 r. GOPS w Bralinie przyjął 29 wniosków o wydanie kart i wydał 79 kart, dla rodzin z terenu gminy Bralin. Karta Dużej Rodziny to system zniżek i dodatkowych uprawnień dla rodzin 3+ zarówno w instytucjach publicznych, jak i w firmach prywatnych. Posiadacze KDR mają możliwość tańszego korzystania z oferty podmiotów m.in. z branży spożywczej, paliwowej, bankowej czy rekreacyjnej. KDR wspiera budżety rodzin wielodzietnych oraz ułatwia dostęp do dóbr i usług. 

 Wielkopolska Karta Rodziny
„Wielkopolska Karta Rodziny” jest Programem działań na rzecz rodzin wielodzietnych z województwa wielkopolskiego. Adresatem działań w ramach Programu „Wielkopolska Karta Rodziny” objęte są rodziny 3+. Wielkopolska Karta Rodziny zapewnia rodzinom wielodzietnym korzystanie na preferencyjnych warunkach z katalogu oferty kulturalnej, oświatowej, rekreacyjnej i transportowej poprzez system zniżek wprowadzony przez podmioty przystępujące do Programu „Wielkopolska Karta Rodziny”. W 2024 r. do tut. Ośrodka wpłynęło 7 wniosków o uzyskanie Wielkopolskiej Karty Rodziny.
Składki na ubezpieczenie zdrowotne oraz składki z tytułu ubezpieczenia emerytalno - rentowego opłacane za osoby pobierające niektóre świadczenia rodzinne 

Na opłatę składek zdrowotnych w 2024 r. za osoby pobierające niektóre świadczenia rodzinne wydatkowano kwotę w wysokości 50 509,00 zł. Natomiast na składki z tytułu ubezpieczenia emerytalno – rentowego wydatkowano kwotę 261 899,00 zł. 
Zadania własne gminy (art. 17 ustawy o pomocy społecznej)

Podstawowym celem pomocy społecznej jest umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, których nie są w stanie pokonać, wykorzystując własne zasoby, możliwości i uprawnienia. Jednym z głównych zadań w zakresie pomocy społecznej jest wykonywanie pracy socjalnej. Praca socjalna dotyczyła rodzin ubiegających się o pomoc finansową, a także bardzo często osób i rodzin, które nie korzystały ze świadczeń finansowych z tutejszego ośrodka. Obejmowali swoją działalnością rodziny uwikłane w konflikty, przemoc psychiczną bądź fizyczną, uzależnienia, które negatywnie wpływały na dobro małoletnich dzieci lub innych członków rodziny. Praca socjalna jest to jedna z bardzo ważnych, wymagających czasu form pomocy. Klienci pomocy społecznej bardzo często oczekują wykonania zadań przez pracownika socjalnego bez ich udziału. Pracownicy socjalni wpływają na zmianę życia indywidualnych osób oraz rodzin, którym pomagają w przypadkach nagłych sytuacji kryzysowych jak i codziennych problemów.

GOPS w Bralinie realizując zadania ustawy o pomocy społecznej w 2024 r. udzielił pomocy w formie pracy socjalnej 70 rodzinom. 
Pracownicy socjalni GOPS w Bralinie w 2024 r. ramach pracy socjalnej:
· udzielali pomocy osobom poprzez ukierunkowanie do odpowiednich instytucji,
· kierowali wnioski do sądu o wgląd w  sytuacje dziecka,
· utrzymywali ścisłą współpracę ze szkołami, pedagogiem i psychologiem szkolnym,
· pomagali w wypełnianiu różnego rodzaju wniosków i pism urzędowych m.in.:
wnioski na zasiłek rodzinny, wnioski do funduszu alimentacyjnego, wnioski do uzyskania świadczenia uzupełniającego dla osób niezdolnych do samodzielnej egzystencji z ZUS i KRUS, wnioski o uzyskanie prawa do renty z tytułu niezdolności do pracy, wnioski do uzyskania prawa do emerytury, wnioski o wydanie decyzji ustalającej poziom potrzeby wsparcia, kwestionariusze samooceny trudności w zakresie wykonywania czynności związanych z funkcjonowaniem (Wojewódzki Zespół ds. Orzekania o Niepełnosprawności); 
· utrzymywali stałą współpracę z Powiatowym Urzędem Pracy, Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Zespołem Interdyscyplinarnym ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie, GKRPA w Bralinie, ZUS – em, KRUS – em, Polskim Związkiem Emerytów, Rencistów i Inwalidów,  oraz innymi ośrodkami pomocy społecznej, Przychodnią MEDICA, Poradnią Pedagogiczno – Psychologiczną w Kępnie, Komendą Powiatową Policji w Kępnie, Noclegownią w Mianowicach; Środowiskowym Domem Samopomocy w Kępnie; Warsztatem Terapii Zajęciowej w Słupii pod Kępnem, Schroniskiem dla Bezdomnych Mężczyzn - CARITAS Diecezji Kaliskiej w Słupi pod Kępnem, Schroniskiem dla bezdomnych z usługami opiekuńczymi w Chełmży, Domami Pomocy Społecznej, w których przebywają podopieczni gm. Bralin, Zakładami Opiekuńczo – Leczniczymi;
· pomagali w skompletowaniu dokumentów niezbędnych do uzyskania świadczeń emerytalno – rentowych z ZUS, KRUS
· pomagali osobom ubiegającym się o świadczenia emerytalne o uzyskanie dokumentów dot. zatrudnienia - w różnego rodzaju archiwach,
· kierowali osoby chore do Powiatowego Zespołu ds. Orzekania o Niepełnosprawności w Kępnie o ustalenie stopnia niepełnosprawności, 
· organizowali zbiórki rzeczy używanych i przekazywali osobom potrzebującym,
· uświadamiali klientów o  skutkach choroby alkoholowej,
· motywowali do podjęcia leczenia odwykowego,
· kierowali osoby dotknięte problemem alkoholowym do Poradni
Leczenia Uzależnień,
· kierowali wnioski do GKRPA o podjęcie działań wobec nadużywających alkoholu, 
· informowali ofiary przemocy o przysługujących im prawach oraz formach
pomocy,
· przeprowadzali wywiady środowiskowe, kompletowali dokumentacje oraz wydawali decyzje dot. prawa do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych,
· wydawali skierowania  do otrzymania pomocy żywnościowej 
w ramach Programu Operacyjnego  Pomoc Żywnościowa 2014 - 2020 
współfinansowanego z Europejskiego Funduszu Pomocy Najbardziej Potrzebującym (FEAD),
· przeprowadzili wywiady środowiskowe (poza wywiadami z osobami ubiegającymi się o świadczenia z pomocy społecznej oraz uczestnikami Klubu „Senior+”) na zlecenie:

· Prokuratury Rejonowej w Kępnie 
· Sądu Rejonowego w Kępnie
· Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinnie w Kępnie 
· Pracownika ds. świadczeń rodzinnych (zwrot nienależnie pobranych świadczeń)
· Innych OPS (wywiady alimentacyjne).
Klub „Senior+” w Bralinie
W strukturach Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie działa Klub „Senior+”. W 2024 r. w Klubie realizowano zadanie w ramach Programu Wieloletniego „Senior+” na lata 2021 – 2025, edycja 2024 Moduł II „Zapewnienie funkcjonowania Klubu „Senior+”. Na realizację przedsięwzięcia Gmina pozyskała dofinansowanie w wysokości 21 112,00 zł. Działania dzięki dofinansowaniu oraz środków własnych pozwoliły na sprawne funkcjonowanie Klubu. Realizacja działań zapewniła odpowiednią jakość oferowanych usług motywując seniorów do aktywnego trybu życia, realizowania się, do troski o zdrowie fizyczne i psychiczne, do działań na rzecz samopomocy oraz integracji międzypokoleniowej. W ramach realizacji działań zrealizowano: zajęcia plastyczno – techniczne, rękodzieło na bieżąco prowadzone przez Opiekuna/Kierownika Klubu. Dbając o stan fizyczny Seniorów w ramach oferty zrealizowano zajęcia fizjoterapeutyczne, zajęcia z jogi. Zrealizowano zajęcia z refleksologii stóp, dłoni i twarzy – głowy; zajęcia z ziołolecznictwa – podczas zajęć wspólnie prowadzący i uczestnicy przygotowali macerat z dziurawca i igieł sosny. Kolejnym zrealizowanym działaniem była kinezjologia edukacyjna nazywana również „gimnastyką mózgu”. Zajęcia korzystnie wpłynęły na stan równowagi psychicznej, poczucie własnej wartości, lepszą organizację i komunikację. Podczas realizacji oferty odbyły się spotkania z kosmetyczką. Seniorzy mieli okazję wysłuchać prelekcji na temat w jaki sposób pielęgnować skórę dłoni oraz jak pielęgnować dojrzałą cerę. Specjalistka próbowała zachęcić uczestników nie tylko do korzystania z usług w gabinetach kosmetycznych, ale również do codziennego dbania o swój wygląd. Uczestnicy brali udział w warsztacie florystycznym – wykonali własnoręcznie palmy wielkanocne. Zaangażowano Seniorów do działań samopomocowych i na rzecz środowiska lokalnego – uczestnicy upiekli ciasteczka wielkanocne dla podopiecznych GOPS w Bralinie, którzy korzystają z pomocy w formie usług opiekuńczych (osoby samotne, schorowane, niepełnosprawne) oraz dla przedstawicieli instytucji współpracujących z Klubem. Aby podnieść wiedzę Seniorów nt. świata komputerów, tabletów i urządzeń mobilnych przeprowadzono warsztaty informatyczne, podczas których uczestnicy uczyli się obsługiwać dostępne w Klubie tablety. Nauczyli się korzystać z wyszukiwarek, dowiedzieli się jak założyć pocztę elektroniczną, napisać i wysłać wirtualny list. Podczas warsztatów poruszono tematykę bezpiecznych zakupów przez Internet; zapoznano ze światem mediów społecznościowych. Działaniem, które Seniorzy zrealizowali z wielkim entuzjazmem był udział w sesji fotograficznej w stylu retro. Uczestnicy Klubu mogli pobawić się modą, wyszukać w swoich garderobach odpowiedniego ubrania oraz dodatków. Sesja zdjęciowa zapewniła dużo dobrej zabawy. Można było na chwilę wcielić się w gwiazdę, zapomnieć o rutynie i po prostu cieszyć się chwilą. Realizacja działań w ramach oferty pozwoliła na organizację spotkań integracyjnych (spotkanie z uczestnikami zaprzyjaźnionego Klubu „Senior+” w Drożkach podczas, którego uczestnicy Klubu w Bralinie zaprezentowali własny hymn oraz przedstawili swoje codzienne życie w Klubie przygotowaną prezentacją multimedialną. Wydarzenie to pozwoliło nawiązać nowe znajomości oraz odświeżyć wcześniejsze) oraz okolicznościowych (uroczystość z okazji „Dnia Kobiet”, spotkanie wielkanocne, „Dzień Seniora”, spotkanie opłatkowe). Dzięki dofinansowaniu zrealizowano trzy spotkania międzypokoleniowe z uczniami Szkoły Podstawowej w Bralinie – spotkania nastawione były na współdziałanie z drugim człowiekiem, miały za zadanie rozwój empatii wśród młodego pokolenia. Zauważono, że spotkania międzypokoleniowe angażują Seniorów, dają im poczucie sprawczości, z drugiej strony wnoszą bogate doświadczenie w rozwój młodego pokolenia. Spotkania te pomagają docenić wśród dzieci wiedzę Seniorów, doświadczyć z ich strony wielu pozytywnych uczuć, które w miarę prędkości życia i znacznego zaniku domów międzypokoleniowych stanowią niszę w gronie młodego pokolenia. Realizując ofertę zorganizowano trzy nietypowe święta: Dzień Herbaty, Dzień Owoców i Dzień Buraka. Podczas obchodów tych świąt uczestnicy delektowali się różnego rodzaju przygotowanymi wspólnie z Opiekunem/Kierownikiem napojów herbacianych, sałatek. Organizacja takich dni pozwala Seniorom na zapoznanie się z nowymi smakami, zastosowaniem produktów w inny sposób niż dotychczas. Poza zaplanowanymi działaniami w ofercie uczestnicy obchodzili nietypowe dni: dzień bitej śmietany; międzynarodowy dzień koszuli; dzień miłośników sera; międzynarodowy dzień puzzli/międzynarodowy dzień łamigłówek; dzień zebry; dzień wspomnień; światowy dzień żaby; międzynarodowy dzień jednorożca; dzień patrzenia się w niebo; dzień czekolady; światowy dzień ziemi; światowy dzień książki; światowy dzień sztuki; międzynarodowy dzień bez toreb foliowych; światowy dzień bez telefonu komórkowego; światowy dzień emoji; światowy dzień lodów; międzynarodowy dzień sernika; dzień kolorowanek; światowy dzień miłośników książek; światowy dzień słonia; dzień kropki; dzień szpilki; światowy dzień jabłka; światowy dzień ptaków; międzynarodowy dzień muzyki; święto kasztanów; międzynarodowy dzień pisania listów; światowy dzień owsianki; międzynarodowy dzień roweru; dzień tabliczki mnożenia; światowy dzień telewizji; dzień ciasta; dzień kredki; dzień anioła Podobnie jak w roku 2023 także i w roku 2024 uczestnicy zorganizowali we własnym zakresie bal karnawałowy – to wyczekiwana forma rozrywki, która pozwala na całkowity relaks, sporą dozę integracji oraz wyłączenie trosk codziennych. Uczestnicy Klubu wzięli również udział: w warsztatach kulinarnych połączonych z promocją książki pt. „Moja kuchnia na widelcu” Justyny Zawieja; w spotkaniu z dietetykiem, podczas którego mogli skorzystać z konsultacji z analizą składu ciała; w 32 Finale Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy; obchodzili Tłusty Czwartek; członkowie Klubu uczestniczyli w spotkaniu z regionalistą Marianem Kucharzakiem; włączyli się w dwunastą edycję akcji społeczno – edukacyjnej Żonkile oraz XIII odsłonę Narodowego Czytania. Dwukrotnie udali się do zagrody z alpakami, gdzie wspólnie spędzili czas wśród alpak, baranów, kóz, wielbłąda, zajadając kiełbasę z ogniska oraz ziemniaki z gzikiem. Uczestnicy pamiętali również o Dniu Bibliotekarza i Bibliotek – udając się z małym upominkiem do miejscowej biblioteki. Seniorzy brali udział w spotkaniu dotyczącym praw konsumenta, zakupów „na pokazach”, podpisywaniu umów, reklamacji, postępowania w przypadku zakupu wadliwych towarów – spotkanie przeprowadzone zostało przez Krzysztofa Pławeckiego, prezesa zarządu Fundacji LeXCultura w porozumieniu z Urzędem Marszałkowskim Województwa Wielkopolskiego. Na zaproszenie młodzieży-uczestników projektu „Dyńka pracuje” Seniorzy wzięli udział w międzypokoleniowych warsztatach animacyjno-kulinarnych, które poprowadziła Justyna Zawieja- promotorka zdrowia i autorka książek kulinarnych. Seniorzy uczestniczyli w otwarciu Elektronicznej Altany Odpadowej, podczas której zachęcano do odbioru kart służących uruchomieniu altany. W okresie letnim podczas pobytu w Klubie Seniorzy „zwiedzili” Hiszpanię – przygotowując bezalkoholową sangrię, Włochy – degustując przekąski „bruschetta”, a obowiązkową kreacją były falbanki; Afrykę oraz Amerykę – tworzyli biżuterię z różnych korali, Azję – obowiązkowym dodatkiem garderoby była chusta. W dniu Ogólnopolskiego Dnia Przedszkola Seniorzy udali się do miejscowego przedszkola ze słodkim upominkiem, sprawiając tym gestem ogromną radość najmłodszym mieszkańcom gminy. Uczestnicy brali udział w spotkaniu z lokalną poetką – Joanną Plewa, z lokalną malarką – Joanną Karwan, lokalnym twórcą – Erykiem Rozdolskim, który wykonał murale w ramach projektu „Szablony lokalne”. W ramach środków własnych uczestnicy Klubu udali się na wyjazd integracyjny do Zamku w Mosznej i Muzeum Wsi Opolskiej. W Klubie odbywały się również warsztaty muzyczne, śpiewano piosenki patriotyczne, biesiadne, kolędy i pastorałki. Kilkoro uczestników Klubu dorzuciło swoją cegiełkę do IV Powiatowego Kiermaszu Charytatywnego piekąc ciasto oraz włączyło się w akcję pomocy dla zalanej przez powódź Szkoły Podstawowej w Krosnowicach. Tradycją wśród Seniorów stało się obchodzenie urodzin i imienin – klubowicze śpiewają tradycyjne „sto lat” dla jubilata lub solenizanta, spędzają czas przy wspólnej kawie i słodkościach. Uczestnicząc w zajęciach seniorzy odzyskali pewność siebie, bardzo wzrosło poczucie przynależności do grupy. Opiekun/Kierownik Klubu zauważył, że grupa bardzo jest od siebie uzależniona, uczestnicy martwią się o siebie nawzajem, utrzymując kontakt telefoniczny podczas choroby i nieobecności w Klubie. Zauważa się, że uczestnicy zajęć przełamują stereotyp osoby starszej jawiącej się jako osoba schorowana, samotna i nieaktywna, wycofana. Udział w zajęciach spowodował spadek samotności i izolacji społecznej. Seniorzy przestali być grupą bierną i osamotnioną. Aktywnie uczestniczyli w zajęciach prowadzonych w Klubie, chętnie zgłaszali swoje potrzeby, inicjowali spotkania i zajęcia. Wzrosła aktywność Seniorów w życiu społecznym gminy i działalności na rzecz lokalnego środowiska. Otrzymana dotacja z pewnością podwyższyła standard oferowanych usług przez ośrodek i pozytywnie wpłynęła na poprawę jakości życia seniorów, zaaktywizowanie i zaangażowanie w działania samopomocowe i na rzecz środowiska lokalnego. Uczestnikami Klubu mogą zostać mieszkańcy Gminy Bralin, którzy mają ukończone 60 lat i są nieaktywni zawodowo. Klub czynny jest od poniedziałku do piątku w godzinach 9.00 – 15.00. Placówka posiada fanpage na Facebooku. Przeciętna liczba seniorów korzystających w 2024 r. to 29 osób.
Zasiłki i pomoc w naturze
W ramach zadań własnych GOPS w Bralinie przyznaje zasiłki okresowe. W 2024 r. z tej formy pomocy skorzystało 7 rodzin, którym wypłacono łącznie 14 świadczeń na kwotę 6 519,00 zł. Dofinansowanie z budżetu państwa wynosiło 5 184,08 zł. Pozostała część, czyli 1 334,08 zł sfinansowana została środkami budżetu Gminy. 
Zasiłek okresowy przysługuje w szczególności ze względu na długotrwałą chorobę, niepełnosprawność, bezrobocie, niemożliwość otrzymania lub nabycia uprawnień do świadczeń z innych systemów ubezpieczenia społecznego: 

a) osobie samotnie gospodarującej, której dochód jest niższy od kryterium dochodowego osoby samotnie gospodarującej, 

b) rodzinie, której dochód jest niższy od kryterium dochodowego rodziny. 

W celu zaspokojenia niezbędnej potrzeby bytowej może być przyznany zasiłek celowy. Zasiłek celowy może być przyznany w szczególności na pokrycie części lub całości kosztów zakupu żywności, leków i leczenia, opału, odzieży, niezbędnych przedmiotów użytku domowego, koniecznych i niezbędnych drobnych remontów i napraw w mieszkaniu, a także pokrycie kosztów pogrzebu. Zasiłek celowy specjalny może być przyznany w szczególnie uzasadnionych przypadkach osobie albo rodzinie o dochodach przekraczających kryterium ustawowe.
W roku 2024 wypłacono świadczenia na kwotę 4 000,00 zł. Ilość i wysokość wypłaconych świadczeń uzależniona jest od ilości złożonych wniosków, a po przeprowadzeniu wywiadu środowiskowego ustala się wysokość zasiłku. Zasiłek celowy w 100%  został sfinansowany przez Gminę.

Zasiłek celowy może być przyznany również osobie albo rodzinie, które ponosiły starty w wyniku zdarzenia losowego. W 2024 r. nie złożono żadnego wniosku o przyznanie tej formy pomocy.
W ramach zadań własnych tut. Ośrodek przyznawał zasiłek stały oraz składki na ubezpieczenie zdrowotne. Zasiłek stały przysługuje:
1. pełnoletniej osobie samotnie gospodarującej, niezdolnej do pracy z powodu wieku lub całkowicie niezdolnej do pracy, jeżeli jej dochód jest niższy od kryterium dochodowego osoby samotnie gospodarującej;
2. pełnoletniej osobie pozostającej w rodzinie, niezdolnej do pracy z powodu wieku lub całkowicie niezdolnej do pracy, jeżeli jej dochód, jak również dochód na osobę w rodzinie są niższe od kryterium dochodowego na osobę w rodzinie.
Zasiłek stały ustala się w wysokości:
1. w przypadku osoby samotnie gospodarującej - różnicy między kryterium dochodowym osoby samotnie gospodarującej a dochodem tej osoby, z tym że kwota zasiłku nie może być wyższa niż 1 000,00 zł miesięcznie.
2. w przypadku osoby w rodzinie - różnicy między kryterium dochodowym na osobę w rodzinie a dochodem na osobę w rodzinie.
Z tej formy pomocy w 2024 r. skorzystało 21 osób. Wypłaconych zostało 183 świadczeń. Na zasiłki wydatkowano kwotę 148 198,08 zł. 
Schronienie
Realizując zadania własne Gmina ma obowiązek zapewnić również schronienie, odzież i posiłek osobom tego pozbawionym. Osoba lub rodzina ma prawo do schronienia, posiłku i niezbędnego ubrania, jeżeli jest tego pozbawiona. Udzielenie schronienia następuje przez przyznanie tymczasowego miejsca noclegowego w noclegowniach, schroniskach, domach dla bezdomnych i innych miejscach do tego przeznaczonych. W 2024 r. wydano 2 decyzje skierowujące do Schroniska. Zgodnie z Uchwałą Nr XXXIII/195/2021 Rady Gminy Bralin z dnia 24 lutego 2021 r. w sprawie ustalenia szczegółowych zasad ponoszenia odpłatności za pobyt w mieszkaniach chronionych i ośrodkach wsparcia, w tym w schroniskach dla osób bezdomnych i schroniskach dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi, ustalono procentową odpłatność w w/w placówce ze strony podopiecznych oraz ze strony Gminy. W 2024 r. GOPS w Bralinie poniósł wydatki na poziomie 39 324,00 zł. 
Usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze
Usługi opiekuńcze były świadczone dla 10 osób. Usługi opiekuńcze obejmują pomoc w zaspokajaniu codziennych potrzeb życiowych, opiekę higieniczną, zleconą przez lekarza, pielęgnację oraz w miarę możliwości zapewnienie kontaktów z otoczeniem. Podstawą świadczenia usług jest decyzja administracyjna określająca: okres, wymiar godzinowy i miejsce świadczenia usług. Dzienna liczba godzin i liczba dni w tygodniu, w których świadczone są usługi jest określona indywidualnie, w zależności od sytuacji i potrzeb klienta. W 2024 r. Ośrodek zatrudniał 7 opiekunek domowych na podstawie umów cywilnoprawnych.
Domy pomocy społecznej 

Zgodnie z art. 59 i art. 60 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej decyzję o skierowaniu i decyzję ustalającą opłatę za pobyt w DPS wydaje organ gminy właściwej dla tej osoby w dniu jej kierowania do DPS. Pracownicy socjalni kompletowali dokumenty niezbędne do uzyskania skierowania i umieszczenia w DPS, przeprowadzali wywiady środowiskowe dla potrzeb innych ośrodków, dotyczące pensjonariuszy domów pomocy społecznej oraz przeprowadzali wywiady alimentacyjne z osobami zobowiązanymi do alimentacji. Sporządzali również umowy dot. odpłatności za pobyt członka rodziny w Domu Pomocy Społecznej. 
W 2024 r. Gmina Bralin ponosiła wydatki związane z przebywaniem 8 osób w domach pomocy społecznej. Roczny koszt utrzymania pensjonariuszy w tych placówkach wyniósł 371 014,93 zł.
Usuwanie skutków klęsk żywiołowych 

W 2024 r. nie udzielono tego typu świadczenia.

Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy społecznej

Na opłatę składek zdrowotnych w 2024 r. za 18 świadczeniobiorców pobierających zasiłek stały wydatkowano kwotę 12 330,12 zł – kwota opłaconych składek uzależniona jest od ilości i wysokości wypłaconych zasiłków.
Wieloletni Rządowy Program „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024 – 2028
W roku 2024 na realizację programu „Posiłek w szkole i w domu” wydatkowana została kwota 60 072,37 zł, w tym:
· 31 426,97 zł – dotacja z budżetu Wojewody,
· 28 645,40 zł – z budżetu Gminy.
Ośrodek opłacił dożywianie dla dzieci w szkołach i przedszkolach dla 31 osób (13 – przedszkole; 18 - do czasu ukończenia szkoły ponadpodstawowej) – zgodnie z Uchwałą Nr 149 Rady Ministrów z dnia 23 sierpnia 2023 r. w sprawie ustanowienia wieloletniego rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” oraz Uchwałą Nr LXXXII/421/2023 Rady Gminy Bralin z dnia 14 grudnia 2023 r. w sprawie podwyższenia kryterium dochodowego uprawniającego do przyznania nieodpłatnej pomocy w zakresie dożywiania w ramach wieloletniego rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024 – 2028, jak również objął pomocą w formie zasiłków celowych na żywność 27 rodzin, którym wypłacił świadczenia. Ilość świadczeń jest uzależniona od złożonych podań o dożywianie dzieci w szkołach, przedszkolach oraz podań o przyznanie pomocy na zakup żywności.
Pomoc materialna o charakterze socjalnym
Ośrodek prowadzi postępowania w sprawach przyznawania dla uczniów świadczeń pomocy materialnej o charakterze socjalnym (stypendium szkolne, zasiłek szkolny). Stypendium szkolne może otrzymać uczeń znajdujący się w trudnej sytuacji materialnej, wynikającej z niskich dochodów na osobę w rodzinie, w szczególności gdy w rodzinie występuje: bezrobocie, niepełnosprawność, ciężka lub długotrwała choroba, wielodzietność, brak umiejętności wypełniania funkcji opiekuńczo - wychowawczych, alkoholizm lub narkomania, a także gdy rodzina jest niepełna lub wystąpiło zdarzenie losowe. Miesięczna wysokość dochodu na osobę w rodzinie ucznia uprawniająca do ubiegania się o stypendium szkolne nie mogła być większa niż 600,00 zł.

Stypendium szkolne przysługuje:

· uczniom szkół publicznych, niepublicznych i niepublicznych szkół artystycznych o uprawnieniach publicznych szkół artystycznych oraz słuchaczom kolegiów pracowników służb społecznych – do czasu ukończenia kształcenia, nie dłużej jednak niż do ukończenia 24 roku życia,

· wychowankom publicznych i niepublicznych ośrodków rewalidacyjno-wychowawczych – do czasu ukończenia realizacji obowiązku nauki.

Zasiłek szkolny przyznaje się uczniowi znajdującemu się przejściowo w trudnej sytuacji materialnej z powodu zdarzenia losowego. Do wniosku o przyznanie zasiłku szkolnego należy dołączyć dowody potwierdzające wystąpienie zdarzenia losowego. Wysokość zasiłku szkolnego oraz jego forma uzależniona jest od sytuacji materialnej ucznia, ocenianej indywidualnie oraz rodzaju i rozmiaru zdarzenia losowego. W roku 2024 wydano 8 decyzji przyznających stypendium szkolne na kwotę 5 906,65 zł.

W roku 2024 nie przyznano żadnego zasiłku szkolnego. 
Dodatki mieszkaniowe

Dodatek mieszkaniowy jest świadczeniem, mającym na celu dofinansowanie do wydatków mieszkaniowych ponoszonych w związku z zajmowaniem lokalu mieszkalnego. Dodatki przyznawane są na podstawie wniosku i deklaracji o dochodach za okres 3 m-cy poprzedzających miesiąc złożenia wniosku. Wypłata dodatków mieszkaniowych jest obowiązkowym zadaniem gminy, realizowanym przez tut. Ośrodek.  W 2024 r. wypłacono dodatki mieszkaniowe w ilości 10 świadczeń, na łączną kwotę 2 793,10 zł. Wydatki na dodatki mieszkaniowe w 100 % finansowane są ze środków Gminy.

Świadczenia opieki zdrowotnej finansowane ze środków publicznych

Prawo do bezpłatnych świadczeń zdrowotnych maja osoby, które spełniają kryterium dochodowe, określone w ustawie o pomocy społecznej. Potwierdza się je decyzją administracyjną, ważną 90 dni od dnia złożenia wniosku. W przypadku udzielania świadczeń w stanie nagłym termin liczony jest od dnia rozpoczęcia udzielania świadczeń zdrowotnych. Świadczenie przysługuje osobom korzystającym z placówek opieki zdrowotnej, niemającym prawa do ubezpieczenia z innego tytułu. W 2024 r. wydano 8 decyzji (w tym: 5 decyzji potwierdzających prawo do świadczeń opieki zdrowotnej, 3 decyzje stwierdzające wygaśnięcie w przedmiocie potwierdzenia prawa).

Działalność Zespołu Interdyscyplinarnego ds. przeciwdziałania przemocy domowej w Gminie Bralin
Zarządzeniem Wójta Gminy Bralin z dnia 22 września 2023 r. powołano Zespół Interdyscyplinarny do spraw przeciwdziałania przemocy domowej w Gminie Bralin. Do tego dnia działał Zespół Interdyscyplinarny w Bralinie. Działalność na rzecz zapobiegania zjawiska przemocy w rodzinie poprzez stwarzanie warunków dla zmiany osobom stosującym przemoc oraz prowadzenie pracy edukacyjnej i profilaktycznej, dotyczącej przemocy w rodzinach, jest istotnym zadaniem realizowanym przez Zespół Interdyscyplinarny do spraw przeciwdziałania przemocy domowej w Gminie Bralin oraz Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie. Zespół Interdyscyplinarny ds. Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie to grupa osób, którzy łącząc swoją wiedzę, umiejętności i kompetencje podejmują współpracę i skoordynowane działania, mające na celu niesienie pomocy osobom krzywdzonym oraz przeciwdziałanie zjawisku przemocy na terenie Gminy Bralin. Adresatami działań podejmowanych przez członków Zespołu są mieszkańcy Gminy Bralin, a w szczególności:

· rodziny i osoby dotknięte bezpośrednio zjawiskiem przemocy,

· rodziny i osoby zagrożone zjawiskiem przemocy,

· rodziny, w których dzieci są zaniedbywane.

Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego do spraw przeciwdziałania przemocy domowej w Gminie Bralin oraz grup diagnostyczno - pomocowych wykonują swoje zadania w ramach obowiązków służbowych lub zawodowych. W 2024 r. odbyło się 20 spotkań grup diagnostyczno – pomocowych. Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego do spraw przeciwdziałania przemocy domowej w Gminie Bralin (przedstawiciele GOPS w Bralinie, KPP w Kępnie, Szkoły Podstawowej w Bralinie, Zespołu Szkół w Nowej Wsi Książęcej, GKRPA w Bralinie, Przychodni MEDICA Bralin, Sądu Rejonowego w Kępnie – Zespołu Kuratorskiej Służby Sądowej) w 2024 r. realizowali działania wynikające z Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie na lata 2023 - 2026. Liczba rodzin objętych działaniami w ramach procedury „Niebieska Karta” w 2024 r. – 18.
Koordynacja bezpłatnych konsultacji psychologicznych

Pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie koordynują bezpłatne konsultacje psychologiczne dla mieszkańców gminy (monitorują spotkania, kierują do diagnostyki w kierunku uzależnienia od alkoholu). Konsultacje psychologiczne są formą pomocy, z której może skorzystać każdy, kto takiej pomocy potrzebuje. Rozmowa z psychologiem pozwala na omówienie aktualnych trudności życiowych, rodzinnych lub emocjonalnych. 
Wydawanie zaświadczeń do programu „Czyste powietrze”
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie wydaje  zaświadczenia do programu Czyste Powietrze, które są niezbędne w przypadku ubiegania się o podwyższony poziom dofinansowania w ramach programu Czyste Powietrze z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Warunkiem otrzymania w/w zaświadczenia jest złożenie w tut. Ośrodku wniosku o wydanie zaświadczenia o wysokości przeciętnego miesięcznego dochodu przypadającego na jednego członka  gospodarstwa domowego. Wysokość przeciętnego miesięcznego dochodu przypadającego na jednego członka  gospodarstwa domowego określa  się na podstawie ustawy o świadczeniach rodzinnych. Dochód  ustala się za przedostatni rok kalendarzowy - w przypadku złożonych  wniosków  o  wydanie zaświadczenia w okresie od 1 stycznia do 31 lipca danego roku lub za ostatni rok kalendarzowy - w przypadku wniosków o wydanie zaświadczenia złożonych od 1 sierpnia do 31 grudnia. Wydawanie powyższych zaświadczeń jest wolne od opłat. W 2024 r.  Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bralinie wydał 175 zaświadczeń.
Zakres spraw administracyjnych i kadrowych
Na dzień 31.12.2024 r. Kadra Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Bralinie przedstawiała się następująco:

-   kierownik, w wymiarze pełnego etatu,

-   3 pracowników socjalnych, w wymiarze pełnego etatu, 

· inspektor ds. świadczeń rodzinnych, w wymiarze pełnego etatu, 

· inspektor ds. świadczeń, w wymiarze pełnego etatu,

· główny księgowy, w wymiarze pełnego etatu,

· opiekun Klubu „Senior+”, w wymiarze ½ etatu,

· Kierownik Klubu „Senior+”, w wymiarze ½ etatu,
· 7 opiekunek domowych – umowa zlecenie, 

· asystent rodziny – umowa zlecenie, 

· sprzątaczka – umowa zlecenie.
Pracownicy zatrudnieni w Ośrodku posiadają odpowiednie wykształcenie określone w ustawie o pomocy społecznej oraz ustawie o pracownikach samorządowych. Ponadto liczba zatrudnionych pracowników socjalnych spełnia wymogi ustawowe określone w art. 110 ust. 11 ustawy o pomocy społecznej na podstawie której „ośrodek pomocy społecznej zatrudnia pracowników socjalnych proporcjonalnie do liczby ludności gminy w stosunku jeden pracownik socjalny zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy na 2000 mieszkańców lub proporcjonalnie do liczby rodzin i osób samotnie gospodarujących, objętych pracą socjalną w stosunku jeden pracownik socjalny na nie więcej niż 50 rodzin i osób samotnie gospodarujących”. W celu zapewnienia odpowiedniej jakości i prawidłowego realizowania zadań pracownicy jednostki odbyli w roku 2024 szereg szkoleń.
Podsumowanie
W 2024 r. Ośrodek we współpracy z innymi instytucjami i organizacjami pozarządowymi realizował zadania zawarte w Gminnej Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych. Pracownicy tutejszego Ośrodka dbają o tworzenie coraz lepszego wizerunku pomocy społecznej, jako instytucji efektywnej, nowoczesnej i skutecznej. Zawsze starają się, aby wsparcie do potrzebujących kierowane było sprawnie i w taki sposób, by osoby w trudnej życiowej sytuacji, pozostawały w systemie pomocy jak najkrócej. Pracownicy stykają się coraz częściej z bardzo trudnymi przypadkami, wymagającymi pomocy od zaraz (są to sytuacje dotyczące osób starszych, chorych, małoletnich oraz ofiar przemocy). Ciągły proces starzenia się społeczeństwa wskazuje na konieczność zapewnienia opieki osobom starszym, które są jej pozbawione ze strony rodziny lub gdy rodzina sama nie jest w stanie zapewnić jej w wymaganym zakresie lub formie. Pracownicy GOPS, nie tylko ze względu na charakter pracy, ale przede wszystkim ze względu na zwiększone uprawnienia do samodzielnego pobierania dokumentacji, mają coraz więcej obowiązków, jak i większy zakres odpowiedzialności. Zwiększanie zakresu zadań, jakie realizuje GOPS przyczynia się również do zwiększania obowiązków dla wszystkich pracowników (pomoc społeczna, świadczenia rodzinne, księgowość).
Podkreślenia wymaga fakt, iż nadal odnotowujemy dalszy wzrost liczby rodzin  wymagających pogłębionej pracy socjalnej. Pomimo tego, iż kondycja finansowa rodzin z dziećmi uległa znaczącej poprawie z uwagi na świadczenia 800+, w dalszym ciągu są rodziny niewydolne wychowawczo, wymagające stałej współpracy z pracownikami socjalnymi oraz asystentem rodziny. Praca socjalna ukierunkowana jest na ciągłe podnoszenie umiejętności rodzicielskich. Dodatkowo należy zwrócić uwagę, iż w roku 2024 odnotowaliśmy systematycznie wzrastającą liczbę osób starszych, oczekujących wsparcia ze strony Ośrodka Pomocy Społecznej. Zwiększyła się liczba osób ubiegających się o umieszczenie w placówkach całodobowych. 
Potrzeby w zakresie pomocy społecznej

Przedstawienie potrzeb w zakresie pomocy społecznej jest ustawowym obowiązkiem kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej, wynikającym z art. 110 ust. 9 ustawy o pomocy społecznej. Normą stało się już to, że każdy rok działalności Ośrodka przynosi zmiany przepisów, które już mają albo w najbliższej przyszłości będą miały wpływ na działalność instytucji. Podstawą do określenia potrzeb w zakresie pomocy społecznej jest ocena, prowadzona na bieżąco przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, który gromadzi dane dotyczące sytuacji rodzinnej, zawodowej, zdrowotnej mieszkańców korzystających z pomocy, a także analizy zasobów gminy w sferze socjalnej (kadrowych i instytucjonalnych). Jako znaczące zadania i potrzeby na 2025 r. Ośrodek wskazuje:
· zabezpieczenie środków finansowych na wypłatę świadczeń pieniężnych (zasiłki celowe, specjalne zasiłki celowe, zasiłki okresowe);

· zabezpieczenie środków finansowych na ponoszenie odpłatności za pobyt mieszkańców gminy w domach pomocy społecznej oraz schroniskach;

· zabezpieczenie środków finansowych na wypłatę dodatków mieszkaniowych i pomocy materialnej dla uczniów;

· zapewnienie w budżecie gminy środków finansowych na funkcjonowanie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej;

· zapewnienie w budżecie gminy środków finansowych na funkcjonowanie Klubu „Senior+”,

· zabezpieczenie środków na realizację wieloletniego programu wspierania gmin w zakresie dożywiania „Pomoc państwa w zakresie dożywiania” na lata 2024 – 2028;
· rozwój partnerstwa i współpracy przy rozwiazywaniu problemów społecznych;

· wspieranie osób w wieku senioralnym i osób niepełnosprawnych;

· realizacja programów z zakresu profilaktyki uzależnień.
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